



2023年烟台教育十大新闻出炉

学前教育普惠率达95.5%

YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 卢鹏于慧

2023年我市教育工作硕果累累，亮点纷呈。昨日，烟台市教育局公布2023年十大教育新闻，让我们一起回顾2023年我市教育工作中的亮点。

亮点一 多渠道扩增公益资源，学前教育普及普惠优质发展。投资2.5亿元，新建、改扩建公办幼儿园13处，新投用公办园27个，新增公办学位1万个，普惠率达到95.5%，居全省前列。新认定优质园（省级示范园、省级一类园）100所，优质园占比提升至62%，居全省前列。

亮点二 强化课程改革理念，劳动教育迈出关键步伐。持续开展“社会大课堂”活动，助力学生进行研学、劳动实践、志愿服务和职业体验。遴选68所中小学重点培植试点，推动劳动清单制度落实落地。

亮点三 全面深化教育内涵发展，筑牢全环境立德树人主阵地。2023年5月，烟台黄渤海新区中小学生综合实践学校正式投用。2023年8月18日，烟台市大中小学思政课一体化共同体揭牌，成立7个一体化共同体。推动高中特色多样化发展，3所高中入选省级特色高中，3所学校入选省级学科基地学校。2023年9月，山东省基础教育重点领域改革交流研讨活动（东部片区）在我市举办。

亮点四 聚焦立教之本优先发展，师资队伍要素支撑不断增强。实施“幸福教师”建设工程，推出尊师惠师20条措施，打造一支更加健康、乐业、美丽、幸福的教师队伍。推进教育领军人才工程，评选市级学科带头人277人、市级教坛新秀481人，49人入选新一批齐鲁名师名校长名班主任人选，3人入选全省新时代职业学校名师（名匠）名校长培养计划。

亮点五 坚持面向人人全面发展，学校体育美育广泛开展。构建实施“课程、输送、竞赛、评价、保障”五位一体的学校体育与健康教育体系，推广普及幼儿体育。2023年4月19日，烟台市幼儿体育研究示范基地在福山区兜余幼儿园挂牌成立，成为全省范围内率先设立的市级幼儿体育研究示范基地。2023年3月至7月，成功举办覆盖200所学校、6万人参加的“百校杯”市县校三级校园足球联赛。全面开展校园艺术活动，建设全国优秀传统文化传承学校10所、全市艺术特色学校50所、优秀学生艺术社团100个。2023年3月，全省深化学校美育评价改革座谈会在烟台召开。

亮点六 推进义务教育优质均衡和城乡一体化，区域整体办学水平持续提升。新建、改扩建中小学33所，综合办学条件进一步提升。坚持综合施策、统筹资源，新增学位1.32万个，补充教师878名，有效保障了达到历史峰值的小学新生顺利入学。扩大优质教育资源覆盖面，带动提升区域整体办学水平，建成中小学教育集团125个，覆盖学校由370所增加到513所，通过校本研修、集体备课、校长教师交流轮岗等方式，加快实现集团内、校际间优质带动、资源共享，有效促进县域义务教育优质均衡发展。

亮点七 激活发展内生动力，教育治理能力和水平进一步提高。实施教育评价改革，建立党委、政府履行教育发展职责制度，我市连续四年在省对地市履行教育职责评价中获优秀等次。落实党组织领导的校长负责制，典型经验在全省推广。深化政务服务改革，实现44项依申请政务服务事项“一窗受理”“一网通办”。

亮点八 推动职业教育提档转型，产教融合服务质效稳步提升。成立3个市域产教联合体，其中黄渤海新区、高新区入选全省第一批市域产教联合体。聚焦服务我市“9+N”产业集群培育工程和16条重点产业链，组建现代海洋、生物医药、绿色建造等24个行业产教融合共同体，推动教育链、人才链、产业链、创新链融合发展。2023年12月27日，我市承办了全省首届高校产教融合洽谈会，集中签约、揭牌北京大学和万华化学集团石墨烯水氧阻隔膜开发等24个校企合作项目，全市149家企业提供人才招聘岗位3873个。我市以名列榜首的位次再次入选全省职业教育改革发展成效明显的城市。

亮点九 升级校地合作共建，高等教育增量提质。新设烟台城市科技职业学院，转设山东城市服务职业学院，我市新增2所万人规模高校。市政府分别与中国农业大学、山东大学、山东工艺美术学院签署战略合作框架协议或深度合作备忘录。黄渤海新区八角湾大学城初具规模，山东建筑大学产学研基地（烟台）、烟台大学开发区科教园区顺利启用。2023年12月6日，烟台开放大学（烟台老年开放大学）揭牌成立。

亮点十 加快实现高水平教育现代化，教研与数字化保障力度继续加大。探索形成新时期课堂教学理论与实践体系，教研指导与服务品质进一步提升。创新打造“1+3+N”教育公共服务平台建设模式，提高教育数据分析和数字治理能力。我市出台《教育信息化三年行动计划（2023—2025）》，提出7大行动、19项举措，打造新时代教育数字化的烟台样板。

莱阳蚬河路南延公铁立交通车

总投资1.13亿元，全长大约430米

本报讯（YMG全媒体记者 董健 通讯员 张雨）近日，在梨乡群众的期盼下，总投资1.13亿元的蚬河路南延公铁立交项目实现通车，蚬河路从马山路向南可以直通至照旺庄镇芦儿港大桥，莱阳市也再添一处标志性城市交通枢纽。

项目起点位于蚬河路与丹崖路交叉口，向南延伸下穿青荣城际铁路和蓝烟铁路，终点接至蚬河路南延位置，全长大约430米。由于涉铁工程的特殊性和铁路部门的要求，项目北段由济南铁路局进行代建，山东济铁工程建设集团有限公司进行施工，南段由中电建（莱阳）投资发展有限公司进行建设。

蚬河路南延公铁立交项目的通车，进一步打通了城区交通的堵点，完善了城市功能和路网布局，市民出行更加便捷，对助力莱阳经济建设和社会发展也将发挥重要的支撑和拉动作用。

海阳市开展重点人群结核病筛查与培训工作

积极创建无结核社区

本报讯（通讯员 刘延庆 于春荣）为了进一步加强企业员工的身体健康，根据《烟台市创建无结核社区行动方案》和《烟台市重点人群结核病主动监测工作方案》要求，海阳市疾控中心加强了重点场所重点人群的主动检测工作。

2023年1月2日，海阳市疾控中心联合海阳市人民医院走进企业——方圆集团开展结核病筛查工作。

海阳市疾控中心结防科科长在现场对企业工人开展了结核病防治知识培训，就结核病的传染源、传播途径、临床症状、预防措施等各方面进行了详细讲解。

培训结束后，海阳市人民医院医务人员对工人开展了结核病可疑症状和结核菌素（PPD）试验筛查，共筛查工人234人。

此次活动提高了企业工人的结核病防治知识知晓率，加大了企业对结核病的防控力度，为海阳市创建无结核社区奠定了坚实的基础。

黄渤海新区凤台社区开展党风廉政建设宣传活动

发挥居民监督作用

本报讯（通讯员 单东）为提高居民对反腐倡廉的知晓率，最大限度发挥居民的监督作用，近日，烟台黄渤海新区福莱山街道凤台社区开展党风廉政建设宣传活动。

活动中，工作人员重点讲解了党风廉政建设的意义，号召社

区居民积极参与到社区党风廉政建设中，主动监督社区日常事务工作，并积极参与到社区廉政文化建设中。

今后，凤台社区将继续开展党风廉政建设宣传活动，营造人

人学廉、思廉、守廉、敬廉的良好氛围。

专题

水上国门展风采 乘风破浪护安畅

2023年，烟台港引航站引领中外船舶9802艘次，同比增长3.97%



全。2023年，在烟台港引航站的支持下，烟台港累计实现外贸进口铝土矿4308万吨，全国铝土矿第一大港地位更加稳固。

烟台港引航站在烟台港各项通航安全评估论证、大型船舶减载靠泊、危化品船舶夜航保障等方面为港口提供了强有力的专业技术支持。2023年12月，烟台市连续两周大风天气导致船舶压港影响加剧，烟台港引航站在保障安全的前提下，协助港方靠离船舶，芝罘湾分站紧抓气象窗口期，6小时完成7条船舶疏港，有效减少了恶劣天气对港口通航带来的影响。

攻坚克难

助力烟台GDP过万亿

用微小的身躯驾驭一个个钢铁巨兽出港远航，助力国家海工事业的发展，这是引航人最大的自豪感。引航事业任务重、风险高、压力大，即便如此，烟台港引航站仍然要不断挑战“高难度”。



引航员在30万吨级油轮“瓦勒里之鹰”船上与船长合影。

2023年，烟台港引航站在完成港口生产的同时，多次开展特种引航作业，用“国门工匠精神”提升引航业务技能和服务能级，破除困难服务港城企业，助力中国海工北方总部建设，以奋斗姿态展现了“水上国门形象第一人”强大的凝聚力、执行力和战斗力。

在蓬莱港区，引航员以优质的引航服务为“蓬莱制造”保驾护航，助力蓬莱市打造中国北方船舶、海工建造基地，推动蓬莱风电母港建设。5月14日，引领船长245米、宽42米“大象”轮进港，首次直接靠泊京鲁船厂“登州坞1号”；2次引领船长227米、吃水7.5米的大型半潜船“振华33”顺利靠泊大金2号泊位，刷新该码头靠泊最大船长纪录；4次引领船长217米、船宽63米的大型半潜船“白马林”号靠泊大金码头2号泊位，刷新进出蓬莱辖区水域最宽船舶纪录；两次引领船长235米、宽43米、吃水13.01米的10万吨级“格莱思顿”安全靠泊蓬莱新港8号泊位，打破该泊位铝矾土最大吨位靠泊纪录。

2023年，烟台市以烟台中集来福士海洋工程有限公司为代表的海工企业持续发展，对引航工作提出了更高的要求。保障大国重器平稳进出港，使命必达！烟台港引航站持续精进特种船舶引航操纵技术，积极攻关疑难课题，持续提升平台引航水平。每次作业前，项目组均主动前往作业现场了解实际情况，拿出最切实可行的作业方案。

2023年1月20日，烟台港引航站4名引航员经过3小时持续作业，完成FPSO“P78”船体分段艏部安全拖出港；“两会”前夕，该站3名引航员经过9小时的持续工作，圆满完成“H1300”项目出港、拖航和海上浮装作业；4月12日，历时2个小时，顺利完成大型海上石油钻井平台“海洋石油165”的海上浮装特种引航作业；6月18日，项目组历时5小时，完成石油平台“SCARABEO 5”的引航作业；7月24日到25日，引航员

面对港池水域狭窄、船型新、无动力、吃水小、受风面积大、拖轮协助困难等一系列挑战，采取在国内领跑的“双驳船同步下潜技术”，顺利完成中集来福士PCC/PCTC系列项目首制大型滚装船“H531”项目的下水引航任务，并于10月1日，顺利完成该项目的第二艘大型滚装船“H537”的下水工作……

2023年，烟台港引航站共完成各类平台及特种船舶引航作业、中集来福士滚装船舶下水及各类海工平台引领任务40余艘次，坚持安全与服务并举，为船厂企业安全发展保驾护航，为烟台市经济总量过万亿元贡献了引航力量。

队伍建设

夯实高质量发展根基

航运兴海洋强国路，人才启中华复兴梦。加强高素质引航员队伍建设，是烟台港引航站事业发展的基础。

2023年，烟台港引航站采取现场演习和桌面推演等方式，组织引航员进行引航技术培训、安全教育培训及各类应急预案演练，重点抓好学习引航员的培训，共进行各类培训、演练20余次；根据烟台引航区各港区通航条件、到港船舶种类尺度及引航梯队实际，组织引航员在烟台辖区内各个分站培训、交流、工作轮动，进一步促进引航技术协调均衡可持续发展，引航资源配置更加科学，引航专业技术人员整体素质全面提升。



2023年，烟台港引航站两名引航员被评为“全国优秀引航员”；3名引航员评为正高级职称，9名引航员引领尺度得到晋升，其中5人晋升为引领尺度无限制档次，队伍服务能力进一步增强；5名新晋引航员取得海事机构颁发的海港三级引航员适任证书，为引航队伍注入了新鲜血液。一支技术过硬、作风优良、纪律严明、保障有力的引航队伍正在不断锤炼中。

为激发队伍活力、增强单位凝聚力、响应交通强国山东示范区建设号召、支持“一带一路”烟台港东北亚枢纽港的建设和“中国国际贸易单一窗口”建设，2023年，烟台港引航站还积极推进芝罘湾区和西港区引航调度资源整合，建立服务于两个港区的统一调度中心，为引航站应急反应提供可靠保障，进一步保证了引航服务的安全、公平、公正、高效。

张孙小娱 刁翔宇



烟台港引航站与山东港口集团烟台港展开座谈。

“2023年共引航30万吨级船舶142艘，为西港区602泊位投用提供了系列专业技术支持，力克船舶压港难题……”日前，烟台港引航站党委书记、站长带队赴烟台港开展服务对象调研，全面了解企业发展需求，通过交流座谈，帮助港航企业减负、破堵点、解难题。

当外籍货轮驶入烟台港时，必须由熟悉航道和水文条件的中国引航员来担任“临时船长”，并指挥调配拖轮协助船舶安全靠离码头。超大型矿石船、集装箱船舶、油轮等巨轮频频到访，烟台与世界的联系越来越紧密，“大船经济”也为烟台带来了越来越多的机遇与效益。烟台港365天忙碌的背后，是烟台港引航站365天的保驾护航。

舟来楫往烟台港，勤恳敬业引航人。2023年，烟台港引航站引领142艘30万吨级以上船舶、282艘capte型船舶安全进靠烟台港，同比分别增长25.6%和4.7%，有力保障了港口航运安全。

2023年6月，烟台港西港区602号泊位30万吨级原油码头顺利投产，船舶到港日益密集。为保障该项目顺利投产，烟台港引航站深入研究油轮引航作业方案，先后3次配合烟台港赴武汉理工大学研究优化油轮靠泊条件，逐步推进30万吨级油轮直靠602号泊位相关事项。该泊位首次对外临时开放期间，共进靠国际航行船舶27艘，吞吐量372.5万吨，极大提高了烟台港原油接卸转运能力。

在铝土矿船舶靠离泊作业中，烟台港引航站克服船舶相对较大等难点，以港口生产为出发点，全力保障港口生产安